Caso de Estudio
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Caso de Estudio

1. Introduccién
e

A partir de un supuesto basico de la gestion de una biblioteca, vamos a crear un caso de
estudio completo que evolucionara conforme estudiemos las diferentes tecnologias de la
plataforma Java Enterprise.

El objetivo de esta sesion es introducir € caso de estudio que vamos a desarrollar, definiendo
el enunciado y el esgqueleto inicial del problema.

2. Ingenieria de Requisitos
e —

El Ingtituto de Educacién Secundaria "jJUA" nos ha encargado que desarrollemos una
aplicacion para la gestion de los préstamos realizados en la biblioteca del centro, 1o que
implica una gestion de los librosy de los alumnosy profesores que realizan estos prestamos.

Tras una serie de entrevistas y reuniones con diferente persona del centro, hemos llegado a
recopilar esta informacién:

» Respecto aun usuario, nos interesa almacenar:
* Nombrey apellidos
* Loginy password
* Tipo de usuario. Posibles tipos:

» Administrador: encargado de configurar la aplicacion y gestionar 10s usuarios.

» Bibliotecario: encargado de la gestion de prestamosy libros.

» Profesor

» Socio: yaseaun alumno o un familiar suyo

Tanto los profesores como |0s socios van a poder realizar préstamos sobre los libros,
pero con diferentes permisos, tanto en nimero de libros como en duracién del
préstamo.

» Estado de un usuario: baja, activo, reserva, préstamo y moroso

Losusuarios, a crearlos tendra un estado activo, e iran pasando de estado conforme
realicen operaciones. En el caso de que un usuario tenga un préstamo y unareserva,
se almacenara el estado mas importante, en este caso, € de reserva.

» Respecto aun libro, nos interesa almacenar:
e Tituloy autor
 ISBN
* NuUmero de paginas

N
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» Respecto alos prestamos, tras muchas entrevistas deducimos que tanto las reservas,
como los prestamosy las multas tienen caracteristicas comunes, como son:
* Fechadeinicioy finalizacion
» Usuario delaoperacion
» Librodelaoperacion

Respecto a las reglas para calcular el nimero de libros y la duracion de los prestamos es la
siguiente:

Numero Maximo de Dias de Reserva Dias de Prestamo
Libros

Socio

Profesor

Por giemplo, un socio solo puede reservar un méaximo de 3 libros, teniendo 5 dias para
recoger el libro. Si a los 5 dias de redlizar la reserva no ha acudido a la biblioteca a
formalizar e préstamo, se anulara la reserva, de modo que el libro quedara disponible. En
cuanto alos prestamos, debera devolver el libro como mucho una semana después.

En e momento que un usuario tenga una demora en la devolucion de un préstamo, se
considerara al usuario moroso y se le impondra una penalizacion del doble de dias de desfase
durante los cuales no podra ni reservar ni realizar préstamos de libros.

2.1. Casosde Uso
|
En un principio, e nimero de casos de uso es muy limitado. A lo largo del proyecto nos
vamos a centrar en el desarrollo de los siguientes casos de uso:
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uk Diagram a de Casos de th:n)

Bihlicteca

Fealizar P restamo

1 1.*

Biblitecstio |

Gedionar Libros

1

?md?;\m

Conzultar Libros

Realizar Reserva

Profesar Socio

Gegionar Usuarios

Adrn inigtrador

Diagrama de Casos de Uso

Destacar que la validacién de usuarios para todos los actores se considera una precondicion
gue deben cumplir todos los casos de uso, y por lo tanto no se muestra en el diagrama.

Mas adelante, conforme cambien los requisitos del cliente (que siempre cambian), puede que
el sistema permita renovar los prestamos a los alumnos, que los usuarios registrados puedan
modificar su informacion de usuario, que los bibliotecarios obtengan informes sobre libros
mas prestados y/o reservados, etc...
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3. Andlisisy Disefio OO
I
Para simplificar el planteamiento de la aplicacién, vamos a partir de las siguientes premisas:

« No se permite méas de una existencia de un libro. Es decir, sélo hay un ggemplar de cada

libro, y la aplicacion no permite libros repetidos.
e Unlibro solo tiene un autor.

3.1. Modelo de Objetos
|
A partir de los requisitos y tras unas sesiones de modelado, hemos llegado a siguiente
model o de objetos conceptual representado en el siguiente diagrama de clases:

cd: Modelo de Objetos

== ertity == == ertity ==
L“]-D == El"ltlt':.-' == USI.Iﬂl'iD
-ishr: String 1 Operacion 1 -logir: String
-titulo: String = _techalnicio Date = passnord: String
-aLtor: String 1 _fechaFimnD ate 1 -nombreString
-numP aginasint —apellidol: String
—apellidoZ: String
1 4

1 1 N

I
: - == enum eration ==
== ehum eration == == enum eration == Estadollsuario
Tipo©O peracion TipoU suanio
_ — _ +hajasint
+reservaint +administrador;int +activarint
+Horegamaoint +hiblictecaricint sresErvaint
+multacint +zocioint +prestamorin
+profesorint +rorosaint

Diagramade Clases

6]
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El elemento central de nuestro sistema va a ser €l objeto Qper aci on, el cual, dependiendo
de un atributo enumerado, nosindicara si el objeto es un préstamo, una reserva o una multa.
Ademas, se componedeunLi broydeunUsuari o.

Otra forma de modelar este problema seria mediante una relacion de herencia entre
una clase abstracta Oper aci on, del cual tuviésemos las clases extendidas de
Reserva,Prestanoy Ml t a.

Estos objetos son Transfer Objects dentro del sistema, ya que realizan funciones de meros
contenedores, |os cuales vigjarén por las capas de la aplicacion.

Ademas, para asegurarnos que todos nuestros TOs sean Seri al i zabl es y obtener
rapidamente una representacion del estado (mostrando los valores de todos los atributos),
vamos a crear una clase abstracta que sobrecargue el métodot oSt ri ng() y que obligue a
implementar en todos los TOs el método Tr ansf er Qbj ect get Dat a()

package es.ua.jtech. proyint.to;
i mport java.io. Serializable;

i mport org.apache. commons. | ang. bui | der. Ref | ecti onToSt ri ngBui | der

/**
* Clase que representa un Transfer Object
*

* @ut hor $Author: anedrano $
* @ersion $Revision: 1.3 $
*
/
public abstract class TransferCbject inplements Serializable {

/1 crea un nuevo TO a partir de | os datos del objeto
public abstract Transferbject getData();

public String toString() {
/1 libreria comons-|ang de jakarta
return ReflectionToStringBuilder.toString(this);

}

Del codigo hemos de destacar €l uso de la libreria commons-lang de Jakarta, la cual ofrece
multitud de utilidades complementarias a APl de j ava. | ang, manipulacién de cadenas,
reflection,  serializacion, etc.. En este caso  utilizamos e método
Ref |l ecti onToStringBuilder.toString(Object 0) que nos devuelve una



http://jakarta.apache.org/commons/lang/
http://jakarta.apache.org/commons/lang/api-release/org/apache/commons/lang/builder/ReflectionToStringBuilder.html#toString(java.lang.Object)
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representacién mediante un String de un objeto (por reflection).

Todos los TOs los vamos a definir dentro del paquete es. ua. jtech. proyint.to,y
utilizaremos € prefijo TO para indicar que un objeto de la aplicacion es un Transfer Object.
Cada TOs se compone de 3 constructores (constructor vacio, constructor de copia, y
constructor con todos los atributos del objeto) y de todos los getter/setter que encapsulan al
objeto. Asi pues, por ejemplo, larepresentacion del Transfer Object Li br oTO seria:

package es.ua.jtech. proyint.to;
/**

* Clase que representa un libro. Destacar que |la app no pernmite 2
ej enpl ares de un msno |libro
*

* @ut hor $Aut hor: amedrano $

* @ersion $Revision: 1.3 $

*/

public class LibroTO extends Transferbject {

private static final |ong serial VersionU D =
5874144497759547336L;

private String isbn;
private String titulo;
private String autor;
private int nunPagi nas;

public LibroTQ() {
} super () ;

public LibroTQ(String isbn, String titulo, String autor, int
nunPagi nas) {

super () ;
this.init(isbn, titulo, autor, nunPaginas);
}
public LibroTQ(Li broTO |ibro) {
super () ;
this.init(libro.isbn, libro.titulo, |ibro.autor

[ i bro. nunPagi nas) ;

private void init(String isbn, String titulo, String autor

this.isbn = isbn;

this.titulo = titul o;
this.autor = autor;

t hi s. nunPagi nas = nunPagi nas;
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@verride
public LibroTO getData() {

return new Li broTQ(t hi s);
}

public String getAutor() {
return autor;
}

public void setAutor(String autor) {
this.autor = autor;
}

/]l resto de getters/setters
1.,

3.2. Modelo de Datos

A partir del modelo de objetos, la representacion que vamos a utilizar del modelo EER es la
siguiente:

= 2 | usuatio -
| operacion - -~

~ libro -

[ ishr: WARCHAR
2 kitulo: MARCHAR
4 aukor: WARCHAR

>

idoperacion: INT
# login: YARCHAR
» isbn: WMARCHAR

{ < tipoOperacion: ENUM..:

\

login: WARCHAR
> password: WARCHAR,
# nombre: YARCHAR
> apelidol; MARCHAR

2 apelidoz; MARCHAR

2 numPaginas: INT 2 fimicio: DATE : :
aperacion_jbFk_2 > Ffin: DATE e P > tipolsuario: ERUME, .,
* eskadolsuario: EM...
Far =)
rar by

S| 8 =

Diagrama de Entidad Relacion

Para permitir relaciones de muchos a muchos (M:N) entre Usuario y Libro hemos creado un
campo autoincrementable en la tabla Operacion (el cual no aparece en el modelo de objetos).
Mediante estos mecanismos vamos a permitir que un usuario realice un préstamo del mismo
libro en fechas distintas. Para evitar este campo, podemos poner como clave primaria el
conjunto de campos {login, isbn, fdesde} .
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Mucho cuidado con prestar el mismo libro 2 veces a 2 usuarios distintos en fechas
solapadas. Tal como hemos definido el modelo, nuestra BD permite esta casuistica.

Destacar que las enumeraciones del modelo de objeto se han transformado en enumeraciones
de la base de datos (esta es una caracteristica propia de MySQL).

El script SQL de creacién de la Base de Datos |o puedes descargar desde agui. Ademas, para
crear la base de datos, vamos a utilizar €l siguiente script Ant que colocaremos en la carpeta
db del proyecto.

<proj ect name="BD' default="initBD" basedir=".">

<target name="initBD'>
<sqgl driver="com nysql.jdbc.Driver"
url ="jdbc: nysql ://I| ocal host/"
userid="root" password="" src="biblioteca.sql">
<cl asspat h>
<pat hel enment
| ocation="./1ib/mysqgl -connector-java-5.0.3-bin.jar"/>
</ cl asspat h>
</sql >
</target>

</ proj ect >

4. EntornodeDesarrollo

A lo largo del proyecto, vamos a basarnos en la plataforma Eclipse WTP 1.5 + MySQL 5.0
(entregados en el DVD de inicio de curso). Mas adelante, ya entraran en juego el servidor
web (Apache Tomcat) y el servidor de Aplicaciones (Bea Weblogic).

Dentro de las précticas comunes alo largo del proyecto tenemos:

e Unaestructurade proyecto limpiay estandar

» Uuso delogs paratodo tipo de mensgjes de debug y error
« Uuso de convenciones de codigo Java

« fichero Ant de construccion del proyecto

4.1. Estructura del Proyecto

|
La estructura que vamos a seguir alo largo de todo el curso parte de la estructura que hemos



recursos/biblioteca.sql
recursos/build.xml
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utilizado a crear la estructura de un proyecto dentro de los g ercicios de Ant.

SRESE oroy-int-comun
Ellfﬁ —

EIEE es.ua.jtech.proyint, to
m EstadoUsuario.java
m LibroTO, java
m OperacionTO. java
m TipoOperacion.java
m TipolJsuario.java
m TransferObject. java
m UsuarioTO. java

- test

ElEE es.ua.jtech.proyint, to
m TransferObjectTest.java

= resources

----- commons-ogging. properties
------ . log4. properties

~Bh JRE System Library [rel.5.0_0&]

~Eh JUnit 3.8.1

- ffl commons-ogging. jar

) log4i-1.2. 14.jar

~[_1 mysgl-connector-java-5.0. 3-bin.jar

- f'j commons-ang-2. 2. jar
= db

- 5di biblioteca.sql

...... <] build.xml

“o |2 eer.mwb

E| E& dlst

: - |=| proy-int-comun.jar
. = docs

Hz @ proy-int-comun.log

------ ?E build. sl

Estructura de Proyecto

La organizacion de este proyecto es la siguiente

src: carpeta fuente que contiene las clases Java
comunes tanto para una aplicacion web como
para una aplicacion Swing.

Destacar el prefijo de todos los paguetes:

es. ua.jtech. proyint

test: carpeta fuente con clases de Java basadas en
JUnit parareadlizar |as pruebas de la aplicacion.
resour ces: carpeta fuente con los ficheros de
recursos que al desplegar la aplicacion deben
estar en el classpath

Estas tres carpetas fuentes deben
dgjar las clases compiladas en la
misma carpeta. Normalmente, en
aplicaciones Java, se utiliza la
carpetabui | d

db: scripts paralacreacion delaBD

dist: aplicacién empaquetada en un JAR

docs: documentacién Javadoc generada.

lib: librerias auxiliares utilizadas por € proyecto.

e commons-| oggi ng. j ar: envoltorio de
logs

e log4j-1.2.14.j ar: libreriadelog

e nmysql -connector-java-5. 0. 3-
driver JIDBC para MySQL

« commons-| ang-2. 2. j ar: libreriade
utilidades

logs: logs de la aplicacion.

build.xml: fichero Ant de construccion de la
libreria.

bi n.

4.2. Gestion de Logs

10

j ava:
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Para la gestion de logs, pese a saber que log4j es la mejor oferta actual que existe en €l
mercado, para evitar problemas, vamos a utilizar €l envoltorio ofrecido por las librerias
commons de Jakarta, de modo que envolvamos alogd.

La gestion de logs debe permitir que el fichero de logs cambie cada dia
(Dai | yRol I'i ngFi | eAppender ), y que cada mensaje de log muestre:

e timestamp
e nivel
* mensge

Es muy comodo configurar donde se encuentra los javadocs de las librerias para
tener la documentacion sensible al contexto.

5. A Entregar
e —

En esta sesion vamos a preparar la base para €l resto de sesiones. Por €llos, debemos crear un
proyecto Eclipse, a que llamaremos proy-int-comun, el cual contenga:

1. estructurade proyecto, siguiendo la nomenclatura definida en el apartado anterior

2. modelo de objetos dentro del paguetees. ua. j t ech. proyi nt . t o, implementando
cada TO con los atributos representados en el diagrama UML, y teniendo en cuentala
relacion de herenciacon lalaclase Tr ansf er Cbj ect y los constructores necesarios.

3. pruebaJunit (Tr ansf er Cbj ect Test ) gue compruebe que la representacién de 2
objetos con los mismos val ores devuel ve una representacion distinta (ya que son
instancias diferentes). En cambio, si obtenemos |a representacion del mismo objeto 2
VECes, S que seralamisma.

4, gestiondelogs (pr oy-i nt - comun. | og) con una politica de cambios diarios

5. fichero Ant de construccion del proyecto, con los objetivosconpi | e, package, doc,
cleanytest

6. estructuray despliegue de la base de datos

El trabgjo a redizar se debe efectuar durante la sesion actual, por lo cual no deberia ser
necesario emplear tiempo extra. De todos modos, € plazo final de entrega sera 2 dias antes
de la proxima sesion de integracion.

11
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